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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО 

БІЗНЕСУ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 
Маркевич Софія Вікторівна 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Бердянський державний педагогічний університет 

 

Завідна Людмила Дмитрівна 
д.ек.н., професор, професор кафедри економіки, менеджменту та фінансів  

Бердянський державний педагогічний університет 

м. Запоріжжя, Україна 

 

У сучасних умовах повномасштабної війни малий та середній бізнес (МСБ) в 

Україні опинився в ситуації глибокої трансформації, що супроводжується 

суттєвими операційними, фінансовими та інституційними ризиками. Військова 

агресія зумовила руйнування виробничих потужностей, міграцію трудових 

ресурсів, скорочення внутрішнього попиту та посилення невизначеності 

економічних процесів [3]. За даними дослідження ЄБРР, у 2024 році 47% 

українських МСП зазнали зниження прибутків, а середнє скорочення становило 

близько 38%. Дві третини українських МСП були змушені припинити роботу 

повністю або частково під час повномасштабного вторгнення. Майже 60% малих 

та середніх підприємств заявляють про потребу в додатковому фінансуванні — 

короткостроковому або довгостроковому. Основні бар’єри: високі відсоткові 

ставки, вимоги застави, складність процедур. За опитуванням Innovation 

Development Centre (листопад — грудень 2024), індекс ділової активності UBI 

становив 36,9 бала з 100, що відображає переважно негативні очікування бізнесу. 

За перше півріччя 2025, понад 40% представників МСБ оцінюють свій 

фінансовий стан як незадовільний або поганий [7]. 

Аналіз середовища, які впливають на фінансову стійкість підприємства, дає 

змогу визначити рівень фінансового ризику, який пов’язаний із формуванням 

структури джерел капіталу, а, відповідно, і міру стабільності фінансової бази 

розвитку підприємства на перспективу. Керівництву підприємства необхідно 

«виробити імунітет» відносно впливу зовнішніх і внутрішніх чинників, що 

порушують відтворювальну діяльність підприємства (рис. 1) [8; 9]. 

У цих умовах традиційні ринкові механізми функціонування МСБ зазнають 

кризового навантаження, а механізми забезпечення конкурентоспроможності 

потребують системного перегляду. 

Одним із ключових напрямів забезпечення стійкості й стратегічного 

зміцнення українського МСБ є інтеграція у європейський економічний простір, 

що здатна забезпечити нові ринки збуту, доступ до інноваційних технологій, 

участь у глобальних ланцюгах доданої вартості та підвищення стандартів 

продукції. Наразі Європейський Союз є не лише найбільшим торговельним 
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партнером України, але й інституційною платформою, яка стимулює структурні 

реформи та формування конкурентних практик.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Структура зовнішніх і внутрішніх чинників, що порушують 

відтворювальну діяльність підприємства, % 

 

Війна змінила не тільки спрямованість торгівлі, але й вплинула на те, як 

країни-члени ЄС працюють разом з Україною. Особливо змінилася роль тих 

країн, які мають спільний кордон, зокрема Польщею. Ця країна стала важливим 

торговельним партнером України. У 2022 році її частка в експорті зросла з 20% 

до 24%. (рис. 2) [4; 7- 9]. 
 

 

Рис. 2. Частка українського експорту в Польщу за 2021 та 2022 рр.,% 

 

За одинадцять місяців 2022 року вартість експорту в Польщу склала 6,2 млрд 

доларів США, що більш ніж на третину у порівнянні з минулим роком. Такий 

зріст відкрив новий напрямок для українського експорту, де Польща стала 

найважливішою країною, випередивши Китай, який до цього займав цю 

позицію[4]. Товарна структура українського експорту в ЄС різко змістилась у бік 

агропромислової продукції на тлі падіння експорту чорних металів. Якщо у 2021 
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2021

2022

Польша на ринку ЄС



ECONOMY 

CURRENT PROBLEMS IN THE DEVELOPMENT OF SCIENCE AND EDUCATION 

  

 51 

році частка продукції сільського господарства та харчової промисловості 

становила 29%, за одинадцять місяців 2022 року цей показник складає 45%. 

Основні зміни відбулись за рахунок збільшення поставок зернових культур (HS 

10), експорт яких в ЄС більш ніж подвоївся, а частка виросла з 7% до 16% [4; 8]. 

Міжнародний ринок характеризується високим рівнем складності та 

конкуренції. З одного боку, він має значну місткість і відкриває перед 

підприємствами нові можливості для розширення виробництва, зростання 

доходів і підвищення іміджу. З іншого – вимагає від бізнесу глибокої 

маркетингової підготовки та адаптації до зовнішніх умов. 

Експортно-імпортна політика підприємства потребує комплексного підходу 

до забезпечення конкурентоспроможності продукції як за кількісними, так і за 

якісними показниками. У цьому контексті особливого значення набуває глибоке 

впровадження методів стратегічного та міжнародного маркетингу, орієнтованих 

на довгострокове закріплення підприємства на зовнішніх ринках [5; с. 49–53]. 

Для успішного освоєння міжнародних ринків підприємствам необхідно 

впроваджувати комплексні міжнародні стратегії, у тому числі поетапну 

релокацію бізнесу. Це сприятиме мінімізації ризиків, покращенню стратегічного 

планування і забезпеченню ефективного контролю діяльності на нових ринках.  

Булкот О.В., Петрієв Д.А. та Завідна Л.Д. [1; 2, с. 36; 10, С. 24-26.] 

запропонували комплексний алгоритм міжнародної релокації бізнесу, який 

передбачає поетапну реалізацію основних етапів:  

1. Аналіз поточного стану компанії та її стратегії;  

2. Визначення проблем, цілей і причин релокації;  

3. Вибір та дослідження країн для релокації;  

4. Оцінка міжнародного потенціалу діяльності компанії;  

5. Складання та виконання стратегії міжнародної релокації;  

6. Впровадження та контроль ефективності стратегії.  

Вченими Мережко В.М. та Іванченко Г.В. було запропоновано 10 етапів 

формування стратегії релокації: аналіз переваг і недоліків релокації, дослідження 

ринку, планування бюджету, юридичні та нормативні аспекти, управління 

персоналом, адаптація працівників, план комунікації, налаштування 

інфраструктури та планування робочого простору [6]. 

Отже, існують різні способи прояву вхідних бар’єрів у зв’язку з відкриттям 

національних економік. Національні фірми можуть зустріти як можливості, так і 

перешкоди при доступі до нових ринків, оскільки у процесі глобалізації потрібно 

змінити та адаптувати існуючі правила поведінки, враховуючи наявність 

іноземних конкурентів та умови функціонування іноземних ринків [5; с. 52-54]. 

У сучасних умовах активних євроінтеграційних процесів в Україні особливу 

роль відіграє забезпечення ефективного ділового адміністрування підприємств 

малого та середнього бізнесу. Цей сектор економіки є основою для сталого 

розвитку держави, створення робочих місць, стимулювання інноваційної 

діяльності та підвищення конкурентоспроможності національної економіки [11]. 

Отже, євроінтеграційний вектор відкриває для українських підприємств нові 

стратегічні можливості, проте потребує модернізації бізнес-процесів, 
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підвищення інноваційності, цифрової трансформації та розвитку експортної 

компетентності. Забезпечення інтеграції МСБ у ринки ЄС є не лише 

інструментом економічного зростання, але й необхідною умовою формування 

конкурентоспроможної та стійкої економіки України. 
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